

Добрая дорога для каждого малыша

В детском саду № 186 «Веснушка» открыта «Дорога БЕЗопасности»



Георгий ГУДИМ-ЛЕВКОВИЧ

В состав проекта входят познавательно-развлекательный «Мобильный городок» и интерактивный комплекс «Добрая дорога».

Это новое образовательное пространство, которое позволяет малышам в игровой форме освоить практику безопасного поведения в городской среде.

«Мобильный городок» включает элементы дороги с перекрестком, дорожными знаками и работающими светофорами. Основное преимущество заключается в его удобстве и возможности эксплуатации практически на любой ровной поверхности.

Все оборудование приобретено в рамках проекта «Бюджет твоих возможностей». Об этом сообщила директор департамента финансов администрации Архангельска Вера Лычева, принявшая участие в церемонии открытия городка.



— Это большой проект, над которым мы работали почти весь учебный год! Сначала появился замысел, затем написали заявку, защищили проект, получили грант, купили оборудование, оформили мурал и вот сегодня, 5 сентября, презентовали нашу площадку, — рассказала заведующая детсадом Елена Ануфриева.

В ходе открытия городка Елена Ануфриева также выразила благодарность всем, кто принял участие в реализации проекта.

— Благодарю Дмитрия Александровича Морева за поддержку инициатив жителей города и проекта «Бюджет твоих возможностей». Конечно, педагогов нашего детского сада № 186 «Веснушка»



— творческих, креативных, любящих детей и свою работу. Сергея Чанчикова, который, являясь выпускником нашего детского сада и депутатом Архангельской гордумы, помогает нам в реализации многих проектов.

На завершающем этапе — при оформлении стены — проект оказался под угрозой срыва, так как

погода не радовала, а нужно было успеть закончить к 1 сентября. И нам на помощь пришел Артем Хазанов, который невероятно быстро выполнил эту работу. Теперь у нас есть свой мурал!

А мы уже замыслили новый интересный проект! — сказала заведующая детсадом.

Набрались сил — и снова за учебу

В Поморье завершилась оздоровительная кампания «Дети Арктики»

В Архангельскую область с отдыха на побережье Черного моря в рамках заключительной смены вернулись ребята, которые в этом году стали участниками федеральной программы детского отдыха «Дети Арктики».

— За три летних месяца было организовано 10 смен в оздоровительных лагерях на черноморском побережье. Укрепить здоровье и набраться сил перед новым учебным годом смогли более 1800 школьни-

ков региона, — сообщил в своих аккаунтах в социальных сетях губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

В этом году ребята провели несколько недель в Анапе в лагере «Жемчужина» или в пансионате «Ромашка», расположеннном в Сочи.

Благодаря программе «Дети Арктики» на отдых смогли отправиться учащиеся 5–8-х классов, проживающие и обучающиеся на арктических территориях Архангельской области, к которым относятся Онежский, Приморский и Пи-

нежский районы, Мезенский и Лешуконский округа, а также Архангельск, Северодвинск, Новодвинск и Новая Земля.

Путевки и проезд к месту отдыха и обратно оплачивались за счет средств федерального бюджета и регионального софинансирования. На предоставление таких путевок не влияют ни социальный статус, ни уровень дохода семьи.

Всего этим летом в оздоровительных лагерях, расположенных на территории Архангельской области и за ее пределами, отдохнули 40 858 детей.



Малиновый рай семьи Варфоломеевых

Семейная плантация в Заостровье – точка притяжения жителей большого города

Елена ЧУДЕСНАЯ,
фото автора

Первый урожай фермеры Андрей и Дарья Варфоломеевы получили в 2019 году. А в 2022-м был самый рекордный сбор – 4,5 тонны малины.

ЯГОДА-МАЛИНА МАНИТ СЕВЕРЯН

Плантация «Малиновое поле» – это 6,5 гектара земли. Из них два гектара засажены 13 рядами кустов малины по 300 метров, то есть всего 4,5 километра малинового счастья.

Ежегодно активный сезон сбора малины на плантации начинается с июля и продолжается почти до середины августа. Но в этом году сезон сбора ягоды может продлиться и до середины сентября.

– Это связано с тем, что начало лета было прохладным. Весь июнь шли дожди. А для хорошего урожая нужны теплые климатические условия. Записи на посещение плантации у нас ведутся ежедневно. Наши малиноеды – так мы обращаемся куважаемым гостям фермы – приезжают ежедневно. Запись самосборщиков – на две недели вперед! Если человек записался, то он приезжает в свой день и с 10 до 18 часов может находиться на поле. К нам едут из Архангельска, Северодвинска, Новодвинска. Правда, сразу предупреждаем, что ягод становится все меньше, но некоторые умудряются набирать и в такую пору по несколько килограммов, – рассказала хозяйка фермы.

В день нашего приезда на агроФерму здесь трудились 10 малиноедов. Люди приехали с самого утра, и к полудню каждый насобирали по пятилитровому ведру. И любители этой ягоды прибывают сюда ежедневно. Фермеры такому интересу северян только радуются. Спрос на ягоду навел хозяев фермы на мысль: пора расширяться!

На малиновую плантацию приезжают, как правило, семьями: и старшие, и младшие. Здесь же можно и отдохнуть, и перекусить, и пофотографироваться в пространстве зелени, голубого неба и аромата малинника.

На плантации установлен двухэтажный павильон-беседка. На первом этаже можно приобрести сувенирную продукцию с северным брендом «Малиновое поле», купить собранную ягоду или купить уже отобранные и расфасованную малину, посидеть на лавочках, выпить горячего чая. На втором этаже беседки – зона отдыха и смотровая площадка, с высоты которой видно всю ширь и даль малинового рая.

В будущем, по словам Андрея и Дарьи, на плантации будет и детская зона, где установят небольшой спортивно-игровой комплекс: детишки смогут веселиться, пока родители заняты сбором малинового урожая.

«СОЛНЫШКО» И «ГУСАР» РАДУЮТ МАЛИНОЕДОВ

На ферме выращивают пока только два сорта малины – «Солнышко» и «Гу-



сар». По словам хозяев плантации, когда они выбирали сорта малины для посадки, отталкивались от того, чтобы это были сорта не только с обильным урожаем, но и неприхотливые к северному климату и стойкие к вредителям.

«Солнышко» относят к сортам раннего созревания. Он внесен в Государственный реестр селекционных достижений. За двадцать лет этот сорт малины покорил сердца многих дачников: отличный вкус, урожайность и устойчивость к вредителям и болезням. У «Гусара» характеристики не хуже. Ягоды двух сортов по вкусу отличаются: «Солнышко» – с кислинкой, «Гусар» – более сладкий. Неудивительно, что начинающие фермеры в свое время отдали предпочтение этим сортам. И не прогадали! В планах – посадить на ферме и другие отечественные сорта малины.

– Вскоре мы с женой отправимся в Вологодскую область для покупки еще четырех сортов малины. Это около шести тысяч саженцев. В настоящее время у нас на поле посажены 4,5 тысячи кустов. Для посадки выбираем все же сорта, выведенные отечественными селекционерами. В СССР была очень хорошая школа селекционеров. Также изначально, до посадки саженцев на этом участке, мы сделали химический анализ почвы, который показал ее плодородность. Отметчу, что здесь в советские годы было картофельное поле. В свое время его прекратили возделывать, поле разделили. И вот теперь здесь малиновая плантация, – рассказал хозяин фермы.

Строительный эксперт Андрей Варфоломеев на этом участке земли в Приморском районе изначально мечтал построить коттеджный поселок, но передумал. Предприниматель не захотел нарушать сложившуюся за десятилетия экосистему. Здесь всегда выращивали сельхозкультуры. Решил, что будет заниматься сельским хозяйством, как это было и до него. Но сделал ставку на малину с перспективой привлечения туристов. Все получилось: теперь это место притяжения туристов, северный бренд,

рекордный малиновый урожай и гордость Архангельской земли.

– В развитии сезонного сельскохозяйственного бизнеса много инноваций: от изучения вопросов, связанных с селекцией сортов малины, до того, как провести на поле электричество и сделать пребывание для посетителей более комфортным. А еще – организовать удобные пешеходные дорожки к полю. Словом, это весьма и весьма трудоемкий бизнес. Плюс мои дети в летний сезон практически живут на плантации – для их воспитания, роста и развития это, конечно, благо, – поделился глава семейства.

ОСТАНОВКА «МАЛИНОВОЕ ПОЛЕ»

Доехать до «Малинового поля» можно не только на личном авто, но и на автобусах № 105 и № 106, остановка «Заостровская средняя школа». А еще семейная ферма «Малиновое поле» включена во все карты-навигаторы. То есть теперь и таксисты знают, как доехать до малиновой фермы.

В 2021 году фермеры Андрей и Дарья Варфоломеевы при активной поддержке Центра развития туризма Приморского района выиграли грантовый конкурс «Агротуризм» на реализацию этой идеи. А в 2022 году ферму включили в велотуристический маршрут. Маршрут Заостровье – Тойнокурье – «Малиновое поле» Андрей и Дарья разработали вместе с директором Центра развития туризма Приморского района Ольгой Ворониной.

В мае 2023-го был дан старт турристическому проекту «Заостровье-вело». Теперь велотуристы посещают 25 деревень Заостровья, в том числе в самом начале пути заезжают на ферму «Малиновое поле». Здесь же туристы могут выпить чаю с малиновым вареньем или сорвать ягоду с кустов – и отправиться вновь на покорение маршрута протяженностью 15 километров. Чтобы поучаствовать в таком велопутешествии по Заостровью, достаточно обра-

тить внимание – это история сезонная, а не круглогодичная, то и прибыль здесь в разы меньше.

ПОМОЧЬ ФЕРМЕРУ – ДЕЛО СВЯТОЕ

Кроме того, с 2021-го семейную ферму активно поддерживает администрация Приморского района. В 2022 году Андрей Варфоломеев подал заявку на грантовый конкурс «Агростартап».

– В рамках этого конкурса мне надо было подключить сельхозучасток к электричеству. Я подал заявку на подключение, но мне отказали. Я обратился к министру топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Архангельской области Дмитрию Поташеву, в Управление Федеральной антимонопольной службы по Архангельской области, чтобы помогли решить вопрос с проведением электричества. В итоге нашу плантацию подключили к электричеству. Также нам надо было сделать подъездную дорогу к ферме. Но и здесь мне отказывали, потому что с той стороны – между участком и Заостровской средней школой – проходит мелиоративная канава. Я встретился с директором Агентства регионального развития Максимом Заборским, и вопрос с мертвый точки зрения сдвинулся. Я очень благодарен директору APP за поддержку, оказанную нашей ферме. И это уже не первый случай, когда нас поддерживает APP в сложных бюрократических вопросах.

Владельцы фермы «Малиновое поле» становятся частными участниками различных форумов, конференций туристической направленности, которые проходят на площадке Агентства регионального развития.

В настоящее время, чтобы ферма и дальше могла получать федеральную субсидию, развивая в том числе и туристическое направление, чета Варфоломеевых подала документы в министрство, чтобы 10 процентов участка в 6,5 гектара перевести в рекреационную зону.

– По условиям федеральной грантовой поддержки, мы не можем размещать туристические объекты на землях сельхозугодий, – пояснил Андрей Варфоломеев. – В итоге мы согласовали и отправили документы в министерство строительства и архитектуры региона, чтобы маленькую часть участка выделить в туристическую зону. Надеюсь на поддержку.

Фермер намерен продолжать развивать «Малиновое поле»: собственные средства на развитие инфраструктуры плантации будет вкладывать до тех пор, пока не получит адресную поддержку на модернизацию туристических объектов.

– На самом деле мы только второй год выходим в ноль, до этого, разумеется, расходы превышали доходы. Однако я до сих пор продолжаю вкладывать свои личные средства в «Малиновое поле». Пока даже не могу предположить, с какого года мы сможем увидеть прибыль. Но я занимаюсь фермерским хозяйством – мне очень нравится, несмотря на трудности, с которыми приходится сталкиваться. Мне очень нравится, что мои дети, школьники, которые у нас работают, также приобщаются к культуре фермерства. В этом тоже есть малиновый кайф!

Суверенная система образования

Модернизация архангельских школ предполагает создание новых образовательных пространств, которые будут работать для детей

Георгий ГУДИМ-ЛЕВКОВИЧ

На телеканале «Россия 24» в программе «Главная тема» директор департамента образования администрации Архангельска Светлана Базанова и директор гимназии № 21 Александр Сорокин рассказали об особенностях нового учебного года в школах столицы Поморья.

– Светлана Олеговна, сколько средств было направлено на подготовку школ Архангельска к новому учебному году?



Светлана Базанова: – В новый учебный год учреждения системы образования Архангельска входят обновленными. 1 сентября открыта новая школа № 7 в округе Майская Горка на 1600 мест. Сейчас туда пришли 1100 учеников. У школы интересные, яркие перспективы. После капитальных ремонтов открыли свои двери сразу несколько школ: это гимназия № 21, школы № 23, № 77, № 82, также большие работы выполнены в гимназии № 3, школах № 10, № 20, № 36. На эти цели было направлено более 280 млн рублей.

– В каких школах ремонт еще продолжается?

– Работы продолжаются в гимназии № 6, по контракту ремонт должен быть завершен в конце ноября текущего года.

– Александр Александрович, как вы оцениваете проведенный капитальный ремонт вашей гимназии?

Александр Сорокин: – Нам очень повезло, что 21-я гимназия попала в президентскую программу модернизации школьной системы образования. Было выделено 125 млн рублей на капремонт здания, плюс порядка 30 млн рублей на благоустройство территории и 11 млн рублей на приобретение нового оборудования.

Такого объема работ в гимназии не было никогда с момента постройки здания в 1938 году. Нам действительно многое удалось сделать для красоты, удобства, но в первую очередь – все-таки – для обеспечения безопасности пребывания детей и качественной организации учебного процесса. Потому что, если межэтажным балкам 85 лет, то их нужно обследовать и заменять, что и было сделано. Отремонтирована кровля, заменены все инженерные коммуникации, смонтированы система видеонаблюдения, автоматическая пожарная сигнализация. То есть помимо красивого внешне-



го вида внутри проведены очень серьезные работы.

Что касается территории, то гимназисты давно ждали, когда у них будет своя спортивная

площадка и рекреационная зона. И сейчас мы это получили: многофункциональная площадка для трех видов спорта – баскетбола, волейбола, футбола, мы ее открыли



Александр Сорокин: – Вопрос о введении новых образовательных стандартов дискутировался давно. Проблема была в том, что существующие стандарты обновлялись непрерывно, но частично, что вызывало определенное недоумение. Сейчас проведена серьезная структуризация и конкретизация базовых документов, их формулировок, которые стали понятнее, прежде всего для педагогов, ориентируя их на то, каких результатов необходимо достигать. Для учеников и родителей больших изменений не произойдет. Но одновременно мы переходим на федеральные образовательные программы, которые являются единими и общеобязательными, и вводится федеральный перечень учебников. Все это элементы создания единой суверенной модели образования в масштабах всей страны. При этом установлен уровень, ниже которого нельзя преподавать и показывать результаты обучения.

– Светлана Олеговна, новые учебники истории для 10-11-х классов в городские школы поступили в полном объеме?

Светлана Базанова: – Все школы города получили учебники по истории России для 11-го класса, и они уже выданы школьникам выпускных классов. Учебник очень интересный, насыщен материалом, в нем использованы новые технологии, в частности – QR-коды, что позволяет получать в большом объеме дополнительную информацию. В ближайшее время ждем поступления учебников для 10-го класса.

– Как родители и учащиеся относятся к введению трудового воспитания в школе?

Светлана Базанова: – На самом деле этот процесс никогда не останавливался, но теперь он на законодательном уровне закреплен. Привлечение учащихся к общественно-полезному труду, волонтерской деятельности будет проходить в рамках законодательства. Наше глубокое убеждение, основанное на практике работы и общения со школьниками, – дети всегда хотели делать что-то самостоятельно. Это заложено в человеческой природе, и было бы странно, если бы в школе, где ребята проводят большое количество времени, они были бы отстранены от этого процесса. Но это очень гибкий и многообразный процесс, живой и учитывающий индивидуальные особенности детей.

Александр Сорокин: – Полностью согласен! Ребята рады помочь, и мы в этом убедились во время капитального ремонта гимназии. Сколько предложений было от учеников – прийти, помочь. И от детей, и от родителей, которые готовы принимать участие в общественно-полезном труде, если они мотивированы: понимают, зачем они это делают, и если видят потом результат своего труда.

ли 1 сентября товарищеским матчем между командами учителей и учеников, тренажерная площадка и прекрасная зона для проведения мероприятий. И замечательно, что удалось все сделать в комплексе.

Внутри здания реализован прекрасный дизайн-проект с подчеркиванием того, что мы – языковая гимназия. Каждый этаж оформлен в стиле одного из языков, которые здесь изучают, а их пять. В целом было ради чего этот год работать в таком режиме. Да, было трудно и родителям, и педагогам, и ученикам – жить в двух школах. И принявшим нас 9-й и 36-й школам было непросто. Огромное им спасибо за радушный прием. А сейчас мы видим результат: когда 1 сентября родители пришли, мы пустили всех, чтобы могли посмотреть, – восторгам не было предела!

– В новом году вводится должность советника директора по воспитанию. Не будет ли она дублировать должность завуча по воспитательной работе?

Светлана Базанова: – Модернизация наших школ предполагает создание новых образовательных пространств, которые будут работать для детей, в том числе и в воспитательном аспекте, поскольку процесс обучения и воспитания является неразрывным.

С 1 сентября введена должность советника по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями. Его основная функция – взаимодействие с детскими организациями в школах. А их на самом деле немало, и они охватывают разные направления: патриотическое, гражданское, правовое, экологическое, эстетическое. Задача советника по воспитанию – поддержка детских инициатив, их реализация и развитие. Конечно, он не просто выслушивает детей и передает их пожелания директору. Функционал должности достаточно широкий. Отбор кандидатов на эти должности велся в течение длительного времени. Они проходили тестирование, представляли документы, подтверждающие квалификацию и опыт работы, дистанционно обучались на специальном портале.

– Что изменилось в образовательных стандартах, что это означает для учителей и учеников?

Если Церковь не идет в ногу со временем, тем хуже для времени

Владимир Легойда: «У нас есть три способа познания мира: религия, наука и искусство»

Георгий ГУДИМ-ЛЕВКОВИЧ

Председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ и руководитель пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси Кирилла Владимир Легойда в рамках проекта «Образ будущего» на канале «Регион 29» в интервью Денису Солодкову рассказал о религии, жизни после смерти, отношении Русской православной церкви к современной медицине и моральных ограничениях человека.

– Первый вопрос от меня лично как от обычного любителя. Вы называете себя религиоведом. Чем теолог, богослов отличается от религиоведа?

– Теология всегда конфессиональна, не бывает теологии вообще. То есть это будет либо православная теология, либо католическая, либо исламская. А религиоведение – это светская дисциплина. В ней нет конфессиональной составляющей. Теология, будучи наукой, тем не менее имеет конфессиональный окрас. Вы же не можете одинаково преподавать теологию исламскую, иудейскую, и христианскую. Теология – это взгляд на религию изнутри, а религиоведение – это взгляд извне.

– То есть религиовед не обязательно относится к той или иной конфессии, это скорее историк.

– Нет, лично он может относиться к чему угодно и как угодно, но как ученый, у него просто другой фокус зрения.

– А если брать ваш опыт, вы начинали свою миссионерскую деятельность еще в 1990-е...

– В прошлом веке, уже можно так говорить. У нас образ будущего, но мы люди из прошлого.

– Сейчас, думаю, по уровню стресса и трудностей у населения, связанных с различными фактами, время можно сравнивать с 1990-ми. Насколько сложно было в 1990-х приводить людей в Церковь и что можно сказать про настоящее время?

– Вы знаете, когда говоришь «приводить в Церковь», то рисуется картина, что мы людей за веревочки держим и приводим. Мы-то просто сами пришли в Церковь в 1990-е годы. Я отношусь к тому поколению людей, которые пришли в Церковь на волне празднования тысячелетия Крещения Руси. В 1988 году, когда в Политбюро и ЦК КПСС понимали, что что-то уже шатается, что коммунистическую идеологию народ не воспринимает как живую, вдруг разрешили не просто праздновать тысячелетие Крещения Руси, а обратились к Церкви и сказали – надо праздновать. Это был прецедент. Я вырос в Северном Казахстане? Там ее нет. Античный

стане, в Кустанае, городе поменьше Архангельска. И я помню, как журнал «Вопросы философии» стал публиковать приложение – серию книг «Из истории русской философской мысли». И это было такое открытие – Бердяев, Франк, все запрещенные, этого же ничего не печатали.

Это было как состояние влюбленного человека. Тебе кажется, что твоя избранница самая красивая, и ты хочешь, во-первых, всем это показать и, во-вторых, чтобы они все с этим согласились, а если кто-то не понимает, то у тебя это вызывает эмоциональную реакцию – как же вы не видите, что это самая прекрасная девушка в мире! Это было очень искренне, неофитское, как сейчас принято говорить, отношение.

И мы также поколение детей, которые через конфликт с родителями привели их в Церковь или вернули, как моих – я поздний ребенок, у меня возрастные родители: папе, Бог даст, 90 будет, маме чуть поменьше. Они в детстве ходили в Церковь, потом все поменялось. А вот наши дети, которые выросли в храме, вступают в возраст подростковый, когда у них начинает все бурлить, и они не то чтобы уходят, но охладевают, потому что у них не было так, как у нас. Мы против течения приходили в Церковь, а они в ней выросли.

– У нас сейчас жители больших городов более возвращены, чем сельское население. И это не понятный феномен.

– Процесс во многом идет через систему высшего образования, через университеты. Я являюсь главным редактором журнала «Фома», и мы всегда ставили себе конкретную задачу общения с творческой интеллигенцией: у нас все обложки были с известными лицами, общения с образованной частью общества. Мы сознательно борались со стереотипом, что православие – это вера забытых неграмотных бабушек. Мы на самом деле говорим очевидные вещи: вот наша европейская культура, у нее два основания – Античность и христианство. И как говорил Глеб Жеглов, хорошо известный нашему поколению персонаж: «Милосердие – это поповское слово». И это буквально так, потому что я как культуролог могу сказать: есть ли такая ценность, как милосердие, в Античном мире, мире древнегреческой, древнеримской культуры, которой мы восхищаемся? Там ее нет. Античный



человек мстителен. Его обидели – он должен отомстить. У нормального человека Античности должны быть врачи. И он не может их любить. И не было вопроса о подставлении другой щеки. Абсолютно! И Евангелие, которое говорит о милосердии, о прощении, совершенно взрывало, как мы сейчас бы сказали, мозг античного человека, да и современного секуляризированного, обмирщенного – тоже.

– Сейчас много говорят про образ будущего, но мне кажется, что и Церкви важно осознать свое место в этом будущем.

– Мы говорим о России будущего. Какое там место у Церкви? Мне кажется, основная проблема – что христианство это в принципе про будущее. Евангелие не про то, каким человек был. И не про то, какой он есть. Вот дети говорят: мы не пойдем в храм, нам сейчас там скажут – это не носи, это не ешь, это не пей, с этим не гуляй, такую музыку не слушай – такое одно большое «Нет». А мы говорим: нет, друзья, Церковь вообще не про это. Не про то, какие вы были или какие вы сейчас есть. Церковь про то, каким вы можете стать. Евангелие написано на одну тему – каким может стать человек! Как-то говорил с большими чиновниками и спросил, почему в группу по креативным технологиям не вошли представители Церкви. А мне совершенно искренне отвечают: а вы-то здесь при чем? Получается, по их мнению, творчество и Церковь – как гений и злодейство, что ли, несовместимые вещи? А

на самом деле – абсолютно совместимые. Творческое начало в вере вообще принципиально!

– Православие у нас – самая серьезная конфессия. Но если брать Евангелие, то там ни разу не упоминается улыбка Спасителя. То есть это про серьезность?

– Выдающийся писатель, мыслитель, культуролог Умберто Эко целую книгу написал на эту тему – знаменитую «Имя розы». Там все время спорят – смеялся ли Христос. На самом деле смех – это дар, который есть у человека от Бога. Это одна из характеристик, которая нас отличает. Вот мы одной ногой в мире природы стоим, а другой – вне его. И в мире природы смеха нет. Я, конечно, склонен думать, что моя замечательная любимая собака умеет смеяться, и на лошадей нам иногда показывают. Но по большому счету это только человеку свойственно.

– Христианство – это религия свободы?

– Это понимание свободы как большого дара. Но есть церковная традиция. В Русской церкви она одна, в Сербской – другая, в Болгарской – третья. Мы обычно вспоминаем бабушек, которые говорят, что в брюках и без платка в храм нельзя. Но в Греческой церкви, от которой мы приняли православие, женщины ходят в храмы в брюках и без платка, и никак от этого вера не меняется, просто есть национальные традиции. В этом смысле христианство на самом деле никогда не устанавливала таких жестких границ.

Можно посмотреть древние тексты, где сказано, что христиане, когда живут в какой-то стране, в каком-то народе, ничем не отличаются от тех людей, с которыми живут, кроме внутреннего сердечного расположения: это вера, милосердие, любовь. Просто на протяжении веков сложились какие-то национальные традиции. Есть фраза замечательного древнего святого: «В главном – единство, во второстепенном – многообразие, и во всем – любовь». Это такая универсальная христианская формула, где под главным понимается догматическое учение. Оно по большому счету изложено в тексте Символа веры, где говорится, во что мы верим. Вот это вещь незыбленная: мы говорим, что верим в Святую Троицу – в Бога Отца, в Иисуса Христа, Сына Божия, в Духа Святого. И вот от этого христианин не может отступать. А во второстепенном может быть многообразие. И, например, трагедия русского церковного раскола в XVII веке связана с тем, что второстепенное и главное столкнулись. А в подлинном христианстве – во всем любовь, как говорил мой любимый святой Августин: «Люби и делай что хочешь». Это универсальная христианская формула. Но иной человек хочет ухватиться только за вторую часть фразы.

– Ты должен понимать, что не можешь жить плохо, потому что, когда закончится физическая жизнь, начнется другая, тебе придется ответить за то, как ты провел свою земную жизнь.

– А как эту систему координат с точки зрения Русской православной церкви донести до современного человека?

– Поскольку человек не может игнорировать про-

блему смерти, это просто невозможно, то в этом смысле очень легко с ним на эту тему говорить. Вопрос только в том, что нужно найти уважительный подход, нельзя указающим перстом выгонять его, говорить – ты грешник, пошел вон отсюда. Просто надо понять, что у него болит, и дальше с ним вступать в диалог. Что бы ни писали о Церкви, я всегда говорю: нерь, пульс церковной жизни бьется там, где на лавочке батюшка сидит с прихожанином или с прихожанкой и разговаривает. Я совершенно спокойно отношусь ко всяkim соцопросам о том, что молодежь не любит, не признает Церковь. Какая-то часть молодежи может не любить созданный внешними по отношению к Церкви людьми ее медийный образ. С 1996 года я читаю лекции по культурологии. Первый блок – это наука, искусство, религия как способы познания мира. Стабильно не меняющийся интерес к религии – самый большой. У тех, кто готов учиться, потому что в любой аудитории есть 30 процентов тех, кто не понимает, что он там делает.

– А как вы думаете, современная Церковь должна реагировать и адаптироваться под меняющийся мир?

– Если Церковь не идет в ногу со временем, тем хуже для времени. Значит, во времени что-то сильно расшаталось, если какие-то фундаментальные христианские, евангельские ценности временем не воспринимаются. Глобально Церковь не должна смотреть за временным – не с точки зрения развития науки и технологий, а с точки зрения нравов. Конечно, никакого фундаментального конфликта между верой и наукой нет. Исторически что такое наука? Наука – это ведь не такая объективно существующая история, которая всегда есть. Ничего подобного. Наука возникает в определенное время и в определенном месте. А именно – в Европе. Да, китайцы придумали порох, но китайцы не создают наук. То, что мы называем современной наукой, это, грубо говоря, когда Исаак Ньютона создал первую физическую картину мира на языке математики. А вообще Ньютона кем был? В школе нам говорили, что физиком. Он, конечно, был физиком, но профессии ученого тогда не было. И вообще Ньютона считал, что если он останется в памяти человечества, то как автор богословских текстов, он написал толкование на книгу пророка Даниила и на Апокалипсис.

Наука возникает в Европе в христианском контексте, потому что, зародившись в Античности, она там не может состояться, поскольку нет идеи линейности истории. И поэтому нет идеи прогресса. А наука и идея прогресса – это близнецы-братья. Античный грек не думает, что что-то можно улучшить, для него все повторяется. И только христианство задает стрелу времени, говорит, что есть творение мира, его бытие и есть конец. А, значит, можно что-то улучшать. У Тургенева Базаров речет лягушек, это такой метафорический образ ученого. А античный грек не может

УАЗ «Патриот» отправился в Мелитополь

Машины и гуманитарный груз отправились из Поморья в зону СВО

Из Архангельской области в зону проведения специальной военной операции отправлены десять машин и гуманитарный груз.

Груз собрал Губернаторский центр «Вместе мы сильнее» совместно с общественниками и неравнодушными северянами.

Автомобили для архангельских бойцов переданы от жителей столицы Поморья, фонда «СВОи люди», северодвинского волонтерского движения «Феникс Север» и Архангельской областной клинической больницы.

– С инициативой передать технику в зону СВО к нам обратились активисты, – рассказал куратор приоритетного направления Губернаторского центра «Вместе мы сильнее» Николай Шапов. – Благодаря совместным усилиям мы отправляем три фуры, в которые загружены десять легковых автомобилей и гуманитарная помощь: продукты питания, генераторы, личные посылки для бойцов. Все это направится в Луганск, Донецк, Мелитополь и под Херсон.

За счет пожертвований, поступивших на благотворительный счет Губернаторского центра «Вместе мы сильнее», также приобретены инструменты и ремонтные принадлежности, запасные части, расходные материалы и автомобильные покрышки.

Вместе с транспортом в Мелитополь отправится и гуманитарный груз. – По поручению губернатора Архангельской области мы оказываем помощь Мелитополю в рамках действующего соглашения о сотрудничестве, – рассказал представитель дирекции социальных и инфраструктурных проектов Олег Узкий. – Груз поможет подготовиться к предстоящему отопительному периоду: мы передаем УАЗ «Патриот», вместе с которым отправляем газовые ключи, наборы инструментов, сварочные аппараты и так далее.

К сбору гуманитарной помощи присоединились и жители Плесецко-



го округа: они подготовили для Мелитополя грузовой автомобиль с 40 кубометрами пиломатериалов.

Кроме того, по ходатайству командира части, входящей в состав

■ ФОТО: ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА И ПРАВИТЕЛЬСТВА ОБЛАСТИ

Реклама

МУП «ГОРСВЕТ» ОКАЗЫВАЕТ УСЛУГИ:

- ◆ Предоставление мест крепления на опорах наружного освещения
- ◆ Оформление и выдача технических условий и согласований
- ◆ Строительство и обслуживание линий наружного освещения
- ◆ Строительство и обслуживание светофорных объектов
- ◆ Изготовление и монтаж дорожных знаков и указателей
- ◆ Предоставление спецтехники с экипажем

- Автогидроподъемник «Чайка-Сервис 4784FP» на базе Hyundai
- Автогидроподъемник АПТ-18 (АПТ-22) на базе КамАЗ
- Экскаватор-погрузчик Caterpillar 434F

Получить информацию или заказать услугу можно по телефонам:
коммерческий отдел 20-78-51, общий отдел 20-85-80,
или по адресу: г. Архангельск, пр. Троицкий, 62





Медицина едет в глубинку

«Поезд здоровья» оказывает лечебно-консультативную медицинскую помощь жителям отдаленных и труднодоступных населенных пунктов

Александр НИКОЛАЕВ

Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский встретился с медицинскими работниками учреждений здравоохранения региона и обсудил с участниками проекта «Поезд здоровья» планы по его дальнейшей реализации.

Они в составе «Поезда здоровья» выезжают на отдаленные территории Поморья, чтобы сделать медицинскую помощь ближе и доступнее для людей. Во время диалога подвели промежуточные итоги проекта, обсудили основные вопросы и планы на будущее.

Врачи – узкие специалисты, медицинские сестры Котласской ЦГБ, Северодвинской городской клинической больницы № 2 и Архангельской областной клинической больницы рассказали главе региона об опыте работы в выездных медицинских бригадах.

Александр Цыбульский отметил, что благодаря проекту минувшим летом медицинскую помощь получили более 11,5 тысячи пациентов в 97 населенных пунктах Архангельской области.

– Отзывы о вашей деятельности очень положительные. Спасибо, что нашли возможность оставить работу в кабинетах и ездить по области, выполняя свой профессиональный долг, – подчеркнул губернатор, обращаясь к врачам. – Сейчас нам важно получить обратную связь и от вас, чтобы понимать, насколько комфортным для вас было участие в этом проекте.

Акция «Поезд здоровья» регионального проекта «Здоровое Поморье» впервые состоялась в 2020 году. Ежегодно на ее реализацию из регионального бюджета выделяется порядка 10 млн рублей.

В этом году акция стартовала в конце мая. Врачи ис-

пользовали в работе семь мобильных комплексов, в том числе передвижные маммограф и флюорограф, приобретенные на средства арктической «Единой субсидии». Также за счет средств федерального бюджета от Минпромторга России были приобретены пять мобильных кабинетов врача, оснащенных всем необходимым для приема пациентов, проведения профилактических осмотров и диспансеризации.

Все эти передвижные мобильные комплексы образовали «Поезд здоровья», который курсирует по районам области для оказания лечебно-консультативной медицинской помощи жителям отдаленных и труднодоступных населенных пунктов.

В «Поезде здоровья» пациентов принимают терапевт, акушер-гинеколог и другие узкие специалисты, также здесь берут анализы, делают УЗИ и другие диагностические исследования.

Обследования проводят две бригады: врачи Северодвинской городской больницы № 2 работают на севере Архангельской области, а специалисты Котласской ЦГБ – на юге региона, также на помощь приходят медики других медучреждений.

Как отметил исполняющий обязанности главного врача Северодвинской городской клинической больницы № 2 Сергей Молнар, это был интересный опыт.

– В целом мы отмечаем позитивное отношение пациентов, хотя у некоторых были трудности с тем, чтобы добраться к месту проведения осмотров, помогали местная администрация и депутаты, – поделился он.

Александр Цыбульский поручил областному минздраву совместно с главами муниципальных образований проработать возможность организованной перевозки жителей отдаленных сельских поселений, расположенных в границах одного муниципалитета, к месту работы выездных бригад врачей.

Врач ультразвуковой диагностики Северодвинской больницы № 2 Елена Исакова также отметила, что многие пациенты искренне благодарили медиков за то, что они приехали в глубинку. Но на ворач легла огромная нагрузка: люди приходили без предварительной записи, и специалисты иногда не успевали принять всех.

– Чувствуется, что жителям области необходимы такие бригады, потребность в консультациях врачей-специалистов очень высокая, – добавила она.

Как отметил министр здравоохранения Архангельской области Александр Герштанский, сейчас прорабатывается вопрос об организации выездов мобильных комплексов в труднодоступные населенные пункты в зимнее время.

По мнению Александра Цыбульского, обратная связь от жителей – главное доказательство того, что проект «Здоровые Поморье» необходим людям. И теперь его предстоит развивать, расширять перечень специалистов, увеличивать диагностические возможности «Поездов здоровья». Кроме того, важно сделать условия работы максимально удобными как для жителей территорий, так и для специалистов.

– Надо более осознанно подходить к выбору населенных пунктов, где будут работать «Поезда здоровья», маршрут планировать на полгода вперед, чтобы было время и обеспечить технические возможности для работы оборудования, и организовать предварительную запись пациентов, продумать вопросы их доставки

из окрестных сел и деревень, обеспечить нормальные бытовые условия врачам, которые войдут в состав выездных бригад, – отметил глава региона.

Разработать план выездов с учетом полученного опыта и всех выявленных этим летом недостатков, а также назначить постоянно куратора проекта губернатор поручил Александру Прокопьеву. – После таких откликов мы должны обеспечить его работу таким образом, чтобы это было удобно и людям, и медицинским специалистам, которые участвуют в этом важном начинании. Считаю, что его необходимо продолжать и доработать.

Кроме того, Александр Цыбульский обратил особое внимание на то, что к организации пребывания врачей на местах должны активно подключиться и главы муниципалитетов.

Конечно, расширение и дальнейшая реализация проекта потребуют дополнительных средств, которые необходимо предусмотреть в бюджете будущего года.

И в этом вопросе важна поддержка депутатов, которые также понимают высокую значимость «Поездов здоровья» для населения.

– Такого количества положительных отзывов от людей, как о «Поезде здоровья», я не слышала ни об одном проекте, – подчеркнула председатель Архангельского областного Собрания депутатов Екатерина Прокопьева. – После таких откликов мы должны обеспечить его работу таким образом, чтобы это было удобно и людям, и медицинским специалистам, которые участвуют в этом важном начинании. Считаю, что его необходимо продолжать и доработать. В частности, важно организовать своевременное доведение результатов обследования до людей и дальнейшее лечение, если требуется.

МУП «ГОРСВЕТ» ПРЕДОСТАВЛЯЕТ УСЛУГИ СПЕЦТЕХНИКИ



Автогидроподъемник АПТ-18 (АПТ-22) на шасси КамАЗ

Максимальная высота подъема – 18 м (22 м)

Длина вылета стрелы – 12 м

Электроизоляция – 1000 В

Угол поворота – 360°



Автогидроподъемник «Чайка-Сервис 4784FP» на шасси Hyundai

Высота подъема – 19 м

Длина вылета стрелы – 10,3 м

Угол поворота – 360°

Грузоподъемность люльки – 250 кг



Экскаватор-погрузчик Caterpillar 434F

Максимальная глубинакопания – 5,81 м

Дополнительное оборудование – шнековый бур

Диаметр шнека – 380 мм, глубина бурения – до 3,1 м

Получить информацию или заказать услугу можно по телефонам:
коммерческий отдел 20-78-51, общий отдел 20-85-80,
или по адресу: г. Архангельск, пр. Троицкий, 62

Благодатная свадьба ветеранов

19 сентября 2023 года отметит 70-летний юбилей совместной жизни замечательная пара – Юрий Федорович и Зинаида Михайловна Ильины

Александр ГОЛУБКОВ,
председатель Совета ветеранов
Архангельского регионального
отделения Российской совета
ветеранов пограничной службы

**Светлые и прекрасные люди.
Они вырастили трех дочек-
дей, уже выросли четыре
внучки и два внука, подрас-
тают девять правнуков.**

Юрий Федорович родился 7 ноября 1927 года в деревне Пуйге Вышневолоцкого района Калининской области (сейчас Тверская) в семье колхозника. Его отец Федор Васильевич трудился в местном колхозе «Новый путь». За самоотверженный труд, ответственность, справедливость и авторитет его выбрали председателем колхоза. Мать Клавдия Николаевна работала дояркой, в семье было четверо детей: два сына и две дочери, Юра был старшим. Осенью 1939 года отца Юрия Федоровича направили на военные сборы, а с началом войны с Финляндией он оказался в действующей армии и служил рядовым пехотинцем. В марте 1940 года пришла похоронка, погиб под Выборгом. Юрий учился в 5-м классе, и жизнь заставила его стать в большей семье главным мужчиной.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война с фашистской Германией. Линия фронта приближалась к родному дому, уже была слышна артиллерийская канонада. Ожидалась эвакуация, ребятишки отучились две недели, и школу закрыли до конца учебного года. Заменяя ушедших на фронт мужчин, женщины, старики и дети от зари до зари трудились в колхозе. Выращивали картофель, пшеницу, жито, овес, лен.

Тяжелые испытания формировали характер. В 14 лет, в ноябре 1941 года, Юрий вступил в комсомол, хотя некоторые односельчане отговаривали: вдруг немцы придут, коммунистам и комсомольцам – верная смерть. В старшие классы ходил в школу в соседнее село Алексеевское за семь километров от Пуйги: зимой – на лыжах, весной и осенью – пешком. Летом 1944-го окончил семь классов и продолжал работать в колхозе.

В ноябре 1944 года Юрия призвали в армию на действительную военную службу. С 15 ноября 1944-го по апрель 1945-го – курсант учебного батальона погранвойск НКВД Ленинградского округа в Орианенбауме. После принятия присяги в апреле 1945-го стал наводчиком ПТР 2-й резервной заставы 34-го пограничного отряда НКВД Ленинградского округа, а затем был зачислен в окружную школу сержантского состава службы собак погранвойск НКВД Ленинградского округа. Избирался секретарем бюро ВЛКСМ взвода, а по окончании школы получил звание младшего сержанта и вместе со своим питомцем – овчаркой Рексом вернулся в Карелию в 34-й погранотряд и был направлен на 9-ю пограничную заставу имени героя-пограничника Андрея Бусалова.

В 1947 году продолжил службу в должности командира отделения вожатых собак. На его попечении было уже два питомца: овчарки Джек и Рекс. Здесь же стал кандидатом в члены ВКП(б). Время было беспокойное и тревожное. Поисков и задержаний на границе было много. Во многих из них принимал участие старшина Ильин со своим четвероногим питомцем.

В сентябре 1949 года был принят в члены ВКП(б). В 1949 году застава, где он проходил службу, была



признана лучшей в округе. Одним из первых в Северном пограничном округе в апреле 1949 года Юрий Федорович был представлен к награждению нагрудным знаком «Отличный пограничник».

В январе 1950 года его портрет напечатали в окружной газете «Пограничник Северного округа» в рубрике «Награжденные знаком пограничной славы». О молодом пограничнике – секретаре комсомольской организации заставы и его службе тогда даже писали в газете «Комсомольская правда».

В 1951 году за отличия в службе, боевой и политической подготовке, за отвагу и героизм, проявленные при охране государственной границы, награжден медалью «За боевые заслуги». В этот период Юрий Ильин принял решение стать офицером и посвятить свою дальнейшую жизнь службе в пограничных войсках, подал командированию рапорт с просьбой о направлении на учту в военное училище МГБ.

Служил в 1-м пограничном отряде войск МВД Карело-Финского пограничного округа заместителем начальника 6-й пограничной заставы по политчасти, секретарем комсомольской организации пограничной комендатуры, помощником начальника политотдела пограничного отряда по комсомольской работе. И вновь труд добросовестного пограничника был отмечен почетной грамотой Президиума Верховного Совета Карельской АССР.

В июне 1959 года переведен из Карелии в Заполярье, в поселок Кувшинская Салма Мурманской области. Служил в 3-м Краснознаменном отряде пограничных кораблей войск КГБ Северного пограничного округа.

28 января 1960 года вместе с экипажем пограничного сторожевого корабля «Изумруд» участвовал в операции по спасению экипажа дизельного буксира «Бессстрашный», который шел из Архангельска в Мурманск, попал в ураган и потерпел крушение.

В 6 утра вахтенный на мостице корабля обнаружил судно, выброшенное на мель в районе острова Кильдин. На берегу была замечена группа людей, подающих сигналы бедствия. Связались по радио со штабом Северного флота и Мурманским морским рыбным портом. Спасательные суда из-за ураганного ветра не могли выйти в открытое море и прибыть на помощь.

Командир пограничного корабля капитан второго ранга Петр Иванович Милощенко принял решение начать операцию по спасению людей, несмотря на большие волны и скалистый берег. Среди матросов были отобраны добровольцы, и на помощь была направлена шлюпка.

В сложных условиях шлюпке пришлось дважды доставлять на борт ПСКР гражданских моряков, в первую очередь травмированных и обмороженных; передавать теплые вещи и продукты терпящим бедствие. Только к 15 часам подошли два спасательных судна из Североморска и забрали всех моряков. Тогда 12 человек были спасены благодаря самоотверженным действиям и своевременной информации пограничников.

За другую операцию – по задержанию английского рыболовного судна «Хантер» в наших территориальных водах в период учений Северного флота в Баренцевом море – Юрий Федорович в числе других

своему месту службы в «большом городе» с красивым названием Ристи-Лахти. Здесь родилась первая дочь – Ира. В 1955-м мужа назначили помощником начальника политотдела пограничного отряда по комсомольской работе, и семья переехала в город Сортавалу. Здесь родилась вторая дочь – Люба.

Затем семья военного переезжает в Заполярье, в поселок Кувшинская Салма Мурманской области. Все офицеры штаба и политотдела ежемесячно на две недели направлялись в командировки: выходили в море на дежурство на пограничных сторожевых кораблях. Их жены оставались дома, работали, воспитывали детей и ждали мужей из похода. В Кувшинской Салме родилась и третья дочь – Лена.

В декабре 1965 Юрий Федорович переводится в Архангельск на должность заместителя командира группы катеров по политчасти. Здесь снова муж круглые сутки на службе, на дежурстве со своими подчиненными, а жена обеспечивает семью благополучие.

В сентябре 1973 года майора Юрия Ильина торжественно проводили на заслуженный отдых. Срочной и офицерской службе в пограничных войсках отдано почти 28 лет жизни. Юрию Федоровичу присвоено воинское звание подполковника. Вот уже 50 лет, находясь на заслуженном отдыхе, наш ветеран продолжает быть полезным своей Родине и пограничным войскам: работал в Архангельском рыбопромышленном техникуме, военруком в 28-й средней школе, старшим инспектором портнадзора, преподавал курс гражданской обороны в Архангельском пединституте, 20 лет руководил клубом ветеранов войны 10-й средней школы.

В честь 40-летия Победы в 1985 году в числе других ветеранов Великой Отечественной войны Юрия Ильина наградили орденом Отечественной войны II степени. В год 90-летия легендарного пограничника начальник Регионального управления ФСБ России по Архангельской области вручил юбиляру ведомственную награду – медаль «За отличие в пограничной деятельности».

Юрий Федорович остается активным участником всех патриотических и ветеранских мероприятий, проводимых в областном центре, в Архангельском дивизионе пограничных сторожевых катеров, в Архангельском пограничном отряде, почетным гостем всех областных мероприятий, связанных с празднованием Дня Победы.

Только наличие рядом любящей и верной жены позволило нашему ветерану столько времени служить пограничным войскам, заниматься патриотическим воспитанием студентов и школьников, работать в ветеранском движении и сохранить до преклонного возраста столько сил, энергии и здоровья.

Юрий Федорович помнит поименно почти всех своих сослуживцев, фамилии командиров, те или иные события, произошедшие несколько десятков лет назад. С удовольствием делится своими воспоминаниями с действующими сотрудниками пограничной службы, особенно привечает моряков-пограничников Архангельского дивизиона пограничных катеров. Зинаида Михайловна помогает ему в его рассказах. Супруги любят принимать гостей.

По представлению Совета ветеранов архангельских пограничников в честь 70-летия супружеской жизни Зинаида Михайловна Ильина награждена медалью «Жене офицера-пограничника».

От шахмат до модульных зданий

В системе ФСИН делают все, чтобы человек после освобождения имел положительную социальную динамику: специальность, профессию, трудовые навыки, которые помогут ему начать новую жизнь на свободе

Георгий ГУДИМ-ЛЕВКОВИЧ

Большинство архангелогородцев наверняка видели в Петровском сквере резную беседку Грина. Ее установили летом 2020 года. А изготовлена она силами учреждений Управления Федеральной службы исполнения наказания по Архангельской области.

О работе и организации производства в учреждениях исполнения наказания рассказал ведущий инженер отделения маркетинга отдела трудовой адаптации осужденных УФСИН России по Архангельской области Валерий Ярославцев.



– Основные производственные отрасли – это лесозаготовка и деревообработка – 435 млн рублей, или 41% от общего объема, швейное производство – 220 млн рублей, или 21%, коммунальные услуги и эксплуатация сетей – 185 млн, 18%, сельское хозяйство, продукты питания – 63 млн, 6%, прочие производства – около 140 млн, 13%. В текущем году экономическая ситуация довольно непростая, но мы надеемся закончить год на позитивной ноте. Есть отрасли, в которых наблюдается устойчивая положительная динамика, например – швейная. А в лесной отрасли есть тенденция к стагнации, там имеются определенные сложности. Но в целом, я думаю, мы завершим год удачно, – начал разговор Валерий Ярославцев.

– Традиционно лесная отрасль у нас на Севере в вашей системе была ведущей. Каковы перспективы в этом году?

– Я думаю, что в связи с общими условиями, в которых находится экономика лесной отрасли, возможно, некоторое снижение объемов производства. Этот объем будет замещен ростом по швейной отрасли. Мы к этому готовы.

– Ваши учреждения занимаются лесозаготовкой. А лесостановлением?

– Мы, как и любые предприятия, которые используют лесфонд, обязаны заниматься работами по лесостановлению и все обязанности по лесопользованию стараемся выполнять в полном объеме. Расчетная лесосека у нас составляет 355 тысяч кубометров. Это лесные участки в Пинежском, Плесецком, Конощекском районах. Лесничества ежегодно направляют нам план лесостановительных мероприятий. Ежегодно мы высаживаем порядка 100 тысяч саженцев и проводим работы по подготовке почвы к посадкам. В текущем году завершаются работы по высадке более 90 тысяч саженцев в Приозерском лесничестве, это Плесецкий район.

– А что конкретно производят ваши учреждения?

– Если говорить о лесообработке, то это лес круглый, пиломатериалы, шпалы, срубы домов, бань, беседок, мебель, сувенирная продукция. Также мы оказываем услуги по сушке пиломатериалов. Организовано производство модульных зданий различного бытового и производственного назначения. Широкую номенклатуру изделий производят швейная отрасль. Это спецодежда, форменное обмундирование, постельное белье, матрацы, другая швейная продукция. Налажен у нас и выпуск строительных материалов. Это тротуарная плитка, строительные блоки. Всего мы выпускаем более 600 наименований продукции, и каждый год ассортимент меняется, обновляется. Когда мы разговариваем с органами власти, с бизнесом, всегда спрашиваем: «Что вам необходимо в данный момент?» – и стараемся это сделать, исходя из того, какие у нас есть возможности. И по большинству позиций находим консенсус.

– Какую сувенирную продукцию у вас производят?

– Сувенирная продукция выпускается практически в каждом учреждении. Прежде всего это изделия из древесины: нарды, шахматы, шкатулки, разделочные доски. У нас в Архангельске есть два станка ЧПУ, на которых изготавливаются художественные панно. Мы активно участвуем в ярмарках, выставках, где представляем свою сувенирную продукцию. И планируем принять участие в этом году в Маргаритинской ярмарке. Приходите, у нас запланирована большая экспозиция.

– Ваши учреждения участвуют в работе инновационных производственных кластеров Архангельской области?

– Непосредственными участниками они не являются, но оказывают максимальное содействие предприятиям, которые входят в лесопромышленный и судостроительный кластеры. Долгосрочные партнерские отношения у нас наложены в рамках лесопромышленного кластера с Группой «Титан», с АЦБК. Заключены договоры на сумму более 10 млн рублей, и мы готовы наращивать объемы сотрудничества. Тесное взаимодействие у нас наложено с Торгово-промышленной палатой Архангельской области. Мы участвуем во всех значимых мероприятиях, в результате складываются деловые отношения. В итоге только в этом году мы заключили 129 договоров с различными компаниями, входящими в состав ТПП, на сумму более 54 млн рублей. Для нас это весомая цифра.

– Обновляется ли производственное оборудование в учреждениях?

– Без обновления парка оборудования производство будеттихо умирать. Мы используем как финансирование по федеральной целевой программе, так и собственную прибыль для приобретения нового производственного оборудования. За пять лет из федерального бюджета нам было выделено на эти цели 118 млн рублей, закуплено 476 единиц оборудования и техники. Это позволило серьезно модернизировать производство. Например, был обновлен парк швейных машин, в двух учреждениях открыты новые швейные производственные участки. Это положительно повлияло на объемы и качество продукции.



Центры трудовой адаптации выполняют главную задачу – подготовка и последующее трудоустройство осужденных



закону освобожден от обязанности трудиться?

– В первую очередь трудоустраиваются лица, имеющие задолженности по исковым документам. Это одна из основных задач, которая ставится перед производственными службами. Это делается для того, чтобы заключенный мог покрыть тот ущерб, который он нанес своим действиям, либо чтобы он мог выплачивать алименты и переводить денежные средства на содержание семьи, несовершеннолетних детей. Это важная задача. У нас таковых осужденных около 1,8 тысячи человек, абсолютное большинство их – 99,3% – трудоустроено. Освобождаются от привлечения к труду мужчины старше 60 лет, женщины старше 55 лет, а также инвалиды I и II групп. Они могут трудиться только по желанию и если позволяет физическое состояние и здоровье. Мы заинтересованы в опытных, ответственных людях старшего поколения и по их желанию предоставляем им работу по силам.

– В учреждениях ФСИН созданы и действуют центры трудовой адаптации осужденных. Расскажите о них.

– Центры трудовой адаптации, являясь подразделениями учреждений, выполняют главную задачу – подготовка и последующее трудоустройство осужденных. Поэтому большое внимание уделяется профессиональному образованию. У нас действуют девять профессиональных училищ, которые дают образование по 46 специальностям.

Все это необходимо для того, чтобы человек после освобождения имел положительную социальную динамику: специальность, профессию, трудовые навыки, которые помогут ему начать новую жизнь на свободе.

– Есть ли новые направления производства?

– Мы прежде всего осваиваем новые направления и виды продукции. Например, наладили выпуск металлических контейнеров для сбора твердых коммунальных отходов, освоили изготовление площадок для размещения контейнеров для ТКО. За три года изготовлены муниципалитетам области почти 300 таких площадок.

Для нас это хороший заказ, а для муниципалитетов – создание комфортной среды для жителей. Мы договорились с администрацией Архангельска о взаимодействии с территориальными округами в ремонте деревянных тротуаров: изготавливаем готовые комплекты для основания и настила и выполняем сами работы. Также участвуем в кронировании деревьев – утилизируем обрезанные ветви. Эту работу во благо города мы готовы продолжать.

– Обновляется ли производственное оборудование в учреждениях?

– Без обновления парка оборудования производство будеттихо умирать. Мы используем как финансирование по федеральной целевой программе, так и собственную прибыль для приобретения нового производственного оборудования. За пять лет из федерального бюджета нам было выделено на эти цели 118 млн рублей, закуплено 476 единиц оборудования и техники. Это позволило серьезно модернизировать производство. Привлечение к труду осуществляется с учетом образования, опыта работы, квалификации и специальности, но с учетом потребности в кадрах имеющегося производства. Если это условно, например, водитель трамвая, то мы его по такой специальности трудоустроить не сможем. Но работу ему обязательно найдем. Всего у нас работает около трех тысяч осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, в том числе на производстве – 2,1 тысячи человек, на хозяйственных работах по обслуживанию учреждений – порядка 800 человек. В целом трудоустроено 99,6% контингента осужденных, а средний показатель по стране – 81,3%.

– А есть какие-либо приоритеты? Кого трудоустраивают в первую очередь? И кто по

**газета
«Архангельск – Город
войнинской славы»**
№ 97 (1291) от 11.09.2023 16+
**И. о. главного редактора:
Е. Е. УДАЛКИН**

Учредитель: Администрация
городского округа
«Город Архангельск»
Адрес издателя, редакции: 163000,
г. Архангельск, пр. Троицкий, 61, 3-й этаж.
Издатель: МУ «Информационно-издательский центр»

Газета зарегистрирована в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по Архангельской
области и Ненецкому автономному округу.
Свидетельство ПИ № ТУ 29-00259 от
11.03.2011
Перепечатка материалов без согласия
редакции не допускается.

Телефон редакции: 21-42-83
→ Отпечатано в ООО «Типография «Правда Севера».
163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.
→ Заказ № 2803. Подписано в печать: по графику 18:00,
фактически 18:00. Тираж номера 1000 экз.
→ Выходит три раза в неделю. Распространяется бесплатно.

→ Позиция авторов материалов не всегда совпадает
с позицией редакции.
→ Ответственность за достоверность рекламы несет
рекламодатель. Рекламируемые товары и услуги подлежат
обязательной сертификации в случаях, предусмотренных
законом.
→ Партнерский материал – публикация, не являющаяся
рекламой, подготовленная в сотрудничестве с
предприятиями и организациями в рамках коммерческих или
спонсорских договоров.